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вче но го-пра во знав ця В.В. Цвєтко ва)

Ди намічний роз ви ток суспільства за зви чай ви су ває на пер ший план і підви -
щує роль осо би с то с тей, які здатні успішно тво ри ти й ор ганічно сприй ма ти ре алії
сьо го ден ня. Та кою осо бистістю був зна ний уче ний, відо мий ор ганіза тор юри дич -
ної на уки і освіти, та ла но ви тий пе да гог та чуй ний ви хо ва тель мо лоді, істин ний
інтелігент, взірець учи те ля для ціло го по коління ук раїнських на уковців, освітян
та дер жав них діячів, док тор юри дич них на ук, про фе сор, член-ко ре с пон дент НАН
Ук раїни, ака демік Національ ної ака демії пра во вих на ук Ук раїни, за слу же ний діяч
на уки і техніки Ук раїни Віктор Ва си ль о вич ЦВЄТКОВ, яко му 23 бе рез ня ц. р. ви -
пов ни лось 90 років від дня на ро д жен ня.

Ос новні віхи жит тя і твор чості. В.В. Цвєтков на ро див ся 23 бе рез ня 1923 р.
у селі Кам’ян ка Мос ковсь кої об ласті в ро дині служ бовців. У 1930 р. по чав на вчан -
ня у школі за місцем про жи ван ня, а після пе реїзду батьків у 1934 р. до міста Лу -
гансь ка про дов жив на вчан ня у Лу ганській се редній школі, яку закінчив з відзна -
кою у 1940 р. З ме тою ма теріаль ної до по мо ги ро дині після закінчен ня шко ли по -
чав пра цю ва ти на Лу гансь ко му па ро во зо будівно му за воді з од но ча сним на вчан -
ням у Лу гансь ко му вечірньо му ма ши но будівно му інсти туті.

Під час Ве ли кої Вітчиз ня ної війни Віктор Ва си ль о вич брав ак тив ну участь у
бой о вих діях ра дянсь ких військ на Брянсь ко му, Західно му та Цен т раль но му
фрон тах. 19-річним юна ком він був при зна че ний ко ман ди ром розвіду валь но го
взво ду, а вже в 20 років – ко ман ду вав ок ре мою розвіду валь ною ро тою. Тричі був
по ра не ний, але кож но го ра зу по вер тав ся до бой о вих по бра тимів.

Після закінчен ня війни, відзна че ний ба га ть ма бой о ви ми на го ро да ми, капітан
В.В. Цвєтков був на прав ле ний на на вчан ня до Ака демії бро не тан ко вих військ і
вод но час всту пив на вечірнє відділен ня Мос ковсь ко го юри дич но го інсти ту ту. Зго -
дом до ля при ве ла йо го до Києва, де у 1947 р. він про дов жив на вчан ня на юри дич -
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но му фа куль теті Київсько го дер жав но го універ си те ту ім. Т.Г. Шев чен ка, який
закінчив 1950 р., а вже у 1954 р. за хи с тив ди сер тацію на здо бут тя вче но го сту пе -
ня кан ди да та юри дич них на ук.

Ак тив на твор ча пе да гогічна, на уко ва та ор ганізаційна діяльність Вікто ра Ва -
си ль о ви ча по ча ла ся у 34-річно му віці, ко ли йо го бу ло при зна че но на по са ду про -
рек то ра з на вчаль ної ро бо ти Київсько го дер жав но го універ си те ту ім. Т.Г. Шев чен -
ка. В 1959 р. йо го об ра но завіду ва чем ка фе д ри дер жав но го, адміністра тив но го і
фінан со во го пра ва універ си те ту. На цих по са дах В.В. Цвєтков ви я вив се бе як ор -
ганіза тор юри дич ної освіти, та ла но ви тий пе да гог і му д рий ви хо ва тель мо лоді.

Як за снов ник на уко вої шко ли дер жав но-пра во вих про блем уп равління
В.В. Цвєтков був ініціато ром ство рен ня в універ си теті про блем ної дослідної ла -
бо ра торії з пи тань дер жав но-пра во во го уп равління, якою ке ру вав про тя гом усь о -
го ча су своєї ро бо ти у цьо му за кладі. З 1968 до 1972 ро ки В.В. Цвєтков пра цю вав
завіду ва чем відділу на уки та уч бо вих за кладів ЦК КП Ук раїни.

У 1972 р. він пе рей шов на на уко во-дослідну ро бо ту до Інсти ту ту дер жа ви і
пра ва Ака демії на ук УРСР, де ство рив і очо лив но вий на уко вий підрозділ – відділ
політи ко-пра во вих про блем уп равління, який зго дом був пе рей ме но ва ний у відділ
дер жав но-пра во вих про блем уп равління. Ос нов ною ме тою і за вдан ням на уковців
відділу та йо го завіду ва ча ста ли ор ганізація на уко во-дослідниць ко го про це су та -
ким чи ном, щоб мож на бу ло про ду ку ва ти нові ідеї, роз роб ля ти те орію і ме то до -
логію дер жав но го уп равління, охо пи ти усі сфе ри уп равлінської діяль ності.

Зна ко вою ри сою діяль ності Вікто ра Ва си ль о ви ча на по саді керівни ка відділу
бу ла спря мо ваність йо го на уковців на ком плекс ний підхід до на уко вих про блем,
гли би ну юри дич но го аналізу, роз гляд те о ре тич них пи тань у поєднанні з вирішен -
ням ак ту аль них пи тань дер жав но-пра во во го будівництва. По сту по во впро довж
двох де ся тиліть на базі відділу бу до сфор мо ва но цілісну си с те му фун да мен таль -
них і при клад них знань з ор ганізаційно-пра во вих про блем уп равління, за слу же но
виз на ну в Ук раїні як на уко ву шко лу дер жав но го уп равління або «шко лу Цвєтко -
ва». Се ред ви хо ванців цієї на уко вої шко ли – відомі ук раїнські вчені-пра во знавці,
політичні і гро мадські діячі, ви кла дачі ви щих на вчаль них за кладів, дер жавні
служ бовці то що, зо к ре ма: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, Ю.Л. Бо шиць кий,
С.Ф. Дем чен ко, Р.А. Ка люж ний, Є.Б. Куб ко, Н.М. Ми ро нен ко, В.П. На гре бель ний,
В.Л. На умов, Н.Р. Ниж ник, М.В. Оніщук, З.А. Пав ло вич, В.М. Семліва нов,
В.І. Сем чик, В.Ф. Сірен ко, О.Х. Юл да шев та ба га то інших.

Віктор Ва си ль о вич був ор ганіза то ром і ав то ром ба га ть ох ко лек тив них мо но -
графічних праць, у підго товці яких бра ли участь як провідні фахівці у га лузі
теорії дер жав но го уп равління, так і мо лоді вчені, що спри я ло їх твор чо му зро с -
тан ню.

Ос новні на укові праці В.В. Цвєтко ва ба га то г ранні й завжди відповіда ли ви мо -
гам ча су. Зо к ре ма, це «Ра дянсь ке дер жав не пра во» (1968, у співавт.), «На уко ва ор -
ганізація праці і ра дянсь ка освіта» (1969), «На ука уп равління і місцеві ра ди»
(1970, у співавт.), «Соціальні й дер жав но-пра вові ас пек ти уп равління в СРСР»
(1978), «Ефек тивність і якість уп равлінської діяль ності» (1980), «Вдо с ко на лен ня
апа ра ту дер жав но го уп равління (кон сти туційний ас пект)» (1982), «Керівник в
апа раті дер жав но го уп равління» (1988, всі три – у співавт.), «Дис ципліна і
відповідальність в апа раті дер жав но го уп равління», «Де мо кра ти зація апа ра ту уп -
равління» (обидві – 1990, у співавт.), «Дер жав не уп равління: ос новні фак то ри
ефек тив ності (політи ко-пра во вий ас пект)» (1996), «Ре фор му ван ня дер жав но го
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уп равління в Ук раїні: про бле ми і пер спек ти ви» (1998), «Де мо кратія – Уп рав -
ління – Бю ро кратія: в кон тексті мо дернізації ук раїнсько го суспільства» (2001, у
співавт.), «Суспільна транс фор мація і дер жав не уп равління в Ук раїні: політи ко-
пра вові де термінан ти» (2003, у співавт.), «Де мо кратія і дер жав не уп равління: те -
орія, ме то до логія, прак ти ка» (2007) та ін. Жит тя підтвер ди ло істинність на уко вої
по зиції Вікто ра Ва си ль о ви ча що до са мостійно го існу ван ня на уки дер жав но го уп -
равління як ком плекс но го ут во рен ня, що охоп лює не тільки су то юри дич ну про -
бле ма ти ку, та спри чи ни ло за про ва д жен ня у се ре дині 90-х років ми ну ло го століття
ок ре мої на уко вої спеціаль ності для за хи с ту кан ди датсь ких і док торсь ких ди сер -
тацій з дер жав но го уп равління.

У 1989 р. В.В. Цвєтков пе ре дав ес та фе ту керівни ка відділу своєму уч неві –
док то ру юри дич них на ук, про фе со ру В.Б. Авер’яно ву і був при зна че ний на по са -
ду рад ни ка ди рекції Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В.М. Ко рець ко го НАН Ук раїни,
на якій пе ре бу вав до ос тан нь о го дня сво го жит тя.

Прин ци повість і по рядність, ши ро ка еру до ваність і відданість на уці, сумлінне
став лен ня до ви ко нан ня служ бо вих та гро мадсь ких обов’язків здо бу ли
В.В. Цвєтко ву ви со кий ав то ри тет і гли бо ку по ва гу своїх учнів і ко лег. Він оби рав -
ся де пу та том Київської міської ра ди, де пу та том Вер хов ної Ра ди УРСР, три ва лий
час був чле ном ек с перт ної ра ди ВАК Ук раїни, чле ном ре дакційної ко легії 6-том -
но го ви дан ня «Юри дич на ен цик ло педія», чле ном ре дакційних ко легій низ ки юри -
дич них періодич них ви дань, чле ном спеціалізо ва них рад з юри дич них і політич -
них на ук Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В.М. Ко рець ко го НАН Ук раїни то що.

За осо би с тий вне сок у роз ви ток юри дич ної на уки і підго тов ку на уко вих
кадрів, ак тив ну гро мадсь ку діяльність В.В. Цвєтков був відзна че ний ви со ки ми
дер жав ни ми на го ро да ми, премією ім. Д.З. Ма нуїльсько го АН УРСР, преміями
ім. Яро сла ва Му д ро го НАПрН Ук раїни та інши ми відзна ка ми.

По мер В.В. Цвєтков 9 ли с то па да 2007 р., по хо ва ний на Бай ко во му цвин тарі у
м. Києві.

На уко ва спад щи на В.В. Цвєтко ва і сьо го ден ня. Пер шим ва го мим вне ском
Вікто ра Ва си ль о ви ча у ра дянсь ку (на той час) юри дич ну на уку ста ло досліджен -
ня про бле ма ти ки на уки дер жав но го уп равління, ви кла де не в йо го док торській ди -
сер тації «Те о ре тичні і прак тичні про бле ми на уки уп равління» (1971). На той час,
як слуш но за зна чав В.Б. Авер’янов, «це бу ло без за пе реч не ноу-хау в дер жав но-
пра во вих досліджен нях, оскільки ана логів у тодішній юри дичній на уці не бу ло
навіть на со юз но му рівні, хо ча споріднені досліджен ня ак тив но про во ди ли в за -
галь но соціологічній (В.Г. Афа насьєв) і еко номічній (Г.Х. По пов) на уках». В Ук -
раїні на уко вий до ро бок В.В. Цвєтко ва й сьо годні за ли шається єди ним у цій ца -
рині1. 

У ме жах дер жав но-пра во вих за сад на уки уп равління фахівці у цій га лузі най -
ва гоміши ми пріори те та ми твор чо го до роб ку В.В. Цвєтко ва вва жа ють обґрун ту -
ван ня ком плекс но го змісту пред ме та на уки уп равління, здійснен ня впер ше у
вітчиз ня них дер жав но-пра во вих досліджен нях кла сифікації усіх уп равлінських
на ук, а та кож обґрун ту ван ня пред ме та те орії дер жав но го уп равління як са -
мостійної на уко вої га лузі, що не є склад ни ком пра во вої на уки, хо ча й тісно з нею
пов’яза на2. 

Обґрун то ву ю чи кри терії кла сифікації уп равлінських на ук, В.В. Цвєтков за -
про по ну вав ви о крем лю ва ти три ос новні рівні уп равлінських на ук. Пер ший рівень
скла дає за галь но те о ре тич на уп равлінська на ука або те орія соціаль но го уп рав -
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ління, пред ме том якої є за гальні, ос новні, найістотніші за ко номірності соціаль но -
го уп равління як єди но го суспільно го яви ща, тоб то за ко номірності, що вип ли ва -
ють із суті уп равління як соціаль ної функції, при та ман ної всім істо рич ним
стадіям роз вит ку суспільства, а та кож най важ ливіші за ко номірності, зу мов лені
при ро дою соціаль ної ор ганізації.

Дру гий рівень пре зен то ва ний спеціаль ною те о ре тич ною уп равлінською на -
укою або те орією дер жав но го уп равління, яка є дру гою за рівнем те о ре тич них
уза галь нень, вив чає за гальні за ко номірності уп равління, здійсню ва но го з бо ку
дер жа ви та всіх її ор ганів за до по мо гою всіх ва желів дер жав ної вла ди. Са ме те -
орія дер жав но го уп равління має найтісніші зв’яз ки з юри дич ни ми на ука ми, на -
сам пе ред з на ука ми дер жав но го (кон сти туційно го) й адміністра тив но го пра ва. Те -
орія дер жав но го уп равління ор ганічно поєднує ме то до логічну і при клад ну
функції.

Третій рівень, на пе ре ко нан ня Вікто ра Ва си ль о ви ча, скла да ють: а) га лу зеві
уп равлінські на уки (уп равління ви роб ництвом, уп равління в ор га нах внутрішніх
справ, уп равління в су дах, уп равління в про ку ра турі, уп равління дослідниць кою
діяльністю); б) міжга лу зеві уп равлінські на уки (на уко ва ор ганізація праці, уп -
равління тру до вим ко лек ти вом то що); в) спеціалізо вані уп равлінські на уки (тех -
но логія уп равління, ер го номіка то що); г) до поміжні уп равлінські на уки (тех но -
логія кон торсь кої спра ви, діло вод ст во та ін.).

Знач ним твор чим вне ском В.В. Цвєтко ва в юри дич ну на уку ста ло та кож роз -
роб лен ня та кої фун да мен таль ної ка те горії на уки уп равління як ефек тивність
дер жав но го уп равління. Но ваційність йо го по глядів ви я ви ла ся пе ре дусім у двох
на пря мах: 1) обґрун ту ван ня по нят тя та кри теріїв ефек тив ності уп равління; 2) ви -
яв лен ня фак торів, що впли ва ють на рівень ефек тив ності уп равління. У пер шо му
на прямі дослідни кові вда ло ся суттєво уточ ни ти за галь но прий ня тий у ба га ть ох на -
уках підхід до ро зуміння ефек тив ності вза галі як співвідно шен ня між ре зуль та -
том діяль ності й не обхідни ми для йо го до сяг нен ня ре сур са ми (ви т ра та ми). Він
довів, що так мож на ха рак те ри зу ва ти ли ше ефек тивність влас не уп равлінської
праці (діяль ності). Що до уп равління як яви ща в ціло му, яке існує в ме жах
соціаль ної си с те ми, то підхід має бу ти знач но складнішим, оскільки слід вра хо -
ву ва ти, що будь-яка си с те ма уп равління скла дається з двох ча с тин: керівної і ке -
ро ва ної підси с тем, тоб то суб’єкта-керівни ка і ке ро ва но го об’єкта.

Функціону ван ня си с те ми уп равління, ствер д жу вав уче ний, – це взаємодія всіх
її підси с тем та еле ментів, най важ ливішою се ред яких є лю ди на. То му ефек -
тивність функціону ван ня си с те ми уп равління зу мов ле на здебільшо го якістю
функціону ван ня керівної си с те ми, що впли ває на ке ро ва ну си с те му з ме тою до -
сяг нен ня ба жа но го ста ну ос тан ньої. Ефек тивність керівної си с те ми – це ре зуль -
тат її діяль ності що до за без пе чен ня до сяг нен ня пе ред ба че них цілей за умо ви най -
мен ших ви т рат людсь ких, ма теріаль них і ор ганізаційних ре сурсів. Та кий не о рди -
нар ний підхід до по нят тя ефек тив ності уп равління доз во лив В.В. Цвєтко ву по-но -
во му підійти до про бле ми виз на чен ня кри теріїв ефек тив ності уп равління.

З од но го бо ку, він ствер д жу вав, що на ма ган ня сфор му лю ва ти єди ний кри терій
ефек тив ності не мо же успішно за вер ши ти ся че рез спе цифіку пев них суспільних
се ре до вищ, у яких функціону ють си с те ми уп равління, що, од нак, не ви клю чає
мож ли вості виз на чи ти кри терії ефек тив ності уп равління для кон крет них сфер
суспільно го жит тя. Тоб то, мо ва мо же йти ли ше про пев ну су купність ос нов них
кри теріїв. Не мо же бу ти од но го кри терію ефек тив ності уп равління для всіх ла нок
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і рівнів уп равлінської струк ту ри, ад же во ни варіюють ся за леж но від ха рак те ру
уп равлінсько го ор га ну, йо го місця в уп равлінській ієрархії та соціаль них цілей.
З дру го го бо ку, для по шу ку оп ти маль них кри теріїв ефек тив ності дер жав но го
управ ління В.В. Цвєтков за про по ну вав но ву фор му лу: як що ме тою уп равління є
до сяг нен ня ке ро ва ним об’єктом ба жа но го ста ну, то змістом ефек ту уп равління є
до сяг нен ня цілей уп равління. То му кри терій ефек тив ності уп равління має виз на -
ча тись як рівень до сяг нен ня цілей уп равління або міра мак си маль но го на бли жен -
ня об’єкта уп равління до ба жа но го ста ну.

Са ме на цьо му ме то до логічно му підґрунті ба зується і го ло вний вис но вок
дослідни ка: виз на ча ю чи ефек тивність уп равління, слід чітко фор му лю ва ти й ди -
фе ренціюва ти йо го цілі. От же, по шук кри теріїв ефек тив ності уп равління має сто -
су ва ти ся не за собів, а ме ти уп равління, тоб то цілей уп равління. Відповідно до цієї
ме то до логії го ло вни ми кри теріями ефек тив ності дер жав но го уп равління в су час -
них умо вах В.В. Цвєтков за про по ну вав такі: найбільш по вна відповідність уп -
равлінської діяль ності го ло вним інте ре сам суспільства; роз ши рен ня і по глиб лен -
ня де мо кратії; за без пе чен ня прав і сво бод гро ма дян; успішна ре алізація так тич -
них та стра тегічних політич них і соціаль них цілей та за вдань що до ре фор му ван -
ня суспільства; пе ре тво рен ня Ук раїни на роз ви не ну дер жа ву; за без пе чен ня
динаміки про дук тив ності суспільної праці. Відповідно до цих кри теріїв су час ну
си с те му дер жав но го уп равління в Ук раїні дослідник оціню вав як не ефек тив ну.

Вар то за зна чи ти, що про бле ма ти ка фак торів ефек тив ності дер жав но го уп -
равління ста ла виз на чаль ною всіх по даль ших на уко вих по шуків В.В. Цвєтко ва. У
на ступ них працях він роз ви вав і по глиб лю вав на укові по гля ди що до го ло вних та
до поміжних фак торів підви щен ня ефек тив ності дер жав но го уп равління, і са ме це
виз на чи ло йо го ос новні творчі здо бут ки.

Як що ви хо ди ти з тем по раль ної послідо вності роз гля ду зга да них фак торів
підви щен ня ефек тив ності уп равління, то пер шою за ча сом мож на на зва ти про бле -
му мо ралі та ети ки в діяль ності уп равлінських кадрів. В.В. Цвєтков ви хо див з то -
го, що будь-яке пи тан ня уп равлінської діяль ності має мо раль но-етич ний ас пект,
оскільки виз на чаль ним чин ни ком в уп равлінні є лю ди на з її інте ре са ми, по тре ба -
ми, по гля да ми, емоціями то що. Він не од но ра зо во кон ста ту вав, що існує
взаємозв’язок між про фесіоналізмом і мо ральністю. Особ ли ве місце в си с темі
про фесійної ети ки, на йо го пе ре ко нан ня, посідає ети ка дер жав но го служ бов ця,
ад же во на знач ною мірою ха рак те ри зує відно си ни дер жа ви і гро ма дя ни на. То му
ат мо сфе ра в суспільстві пе ре дусім за ле жить від по ведінки і вчинків дер жав них
служ бовців, якості етич них норм, яки ми во ни ке ру ють ся. Нині, як ніко ли раніше,
ефек тивність праці апа ра ту дер жав но го уп равління за ле жить від ста ну мо ралі й
ети ки уп равлінських відно син, про фесійної ети ки служ бовців, їхніх осо би с тих
мо раль них і пси хо логічних яко с тей.

Важ ли вою про бле мою, яка весь час пе ре бу ва ла у полі зо ру В.В. Цвєтко ва як
один з фак торів ефек тив ності дер жав но го уп равління, бу ла про бле ма бю ро кратії
та бю ро кра тиз му у сфері дер жав но го уп равління. З точ ки зо ру соціології,
дослідник ґрун тов но аналізу вав і ши ро ко по пу ля ри зу вав ідеї відо мо го німець ко го
соціоло га М. Ве бе ра, зо к ре ма йо го те орію раціональ ної бю ро кратії, згідно з якою
він вва жав за мож ли ве ство ри ти так зва ний «іде аль ний» тип бю ро кратії. Ра зом із
кла сич ною те орією бю ро кратії В.В. Цвєтков постійно аналізу вав і су часні праці
західних ав торів, які по ряд з по зи тив ни ми ха рак те ри с ти ка ми раціональ ної бю ро -
кратії звер та ють ува гу та кож на не га тивні ри си, іма нентні її при роді. У спри ят ли -
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вих для цьо го умо вах во ни за го ст рю ють ся і став лять під за гро зу го ло вну цінність
бю ро кратії – ефек тивність уп равління (ме недж мен ту).

Досліджу ю чи цю про бле му у сфері дер жав но го уп равління, В.В. Цвєтков опи -
рав ся на дві ос новні кон цепції бю ро кра тиз му: єди но мож ли ва фор ма ор ганізації
уп равління і вод но час «ро ди ма хво ро ба» уп равлінсько го апа ра ту. У зв’яз ку з цим,
на йо го дум ку, бю ро кратія і бю ро кра тизм, з од но го бо ку, є ат ри бу том будь-якої ор -
ганізо ва ної си с те ми уп равління в суспільстві, а з дру го го – не ви ко нан ням чи не -
на леж ним ви ко нан ням апа ра том уп равління по кла де них на ньо го суспільно важ -
ли вих функцій і підпо ряд ку ван ня цієї діяль ності кор по ра тив ним інте ре сам чи -
нов ництва. В.В. Цвєтков вва жав по до лан ня ви явів бю ро кра тиз му од ним з най важ -
ливіших фак торів підви щен ня ефек тив ності дер жав но го уп равління. Важ ли ве
зна чен ня для су час ної прак ти ки уп равління має аналіз при чин нинішніх ви явів
бю ро кра тиз му. Зо к ре ма, дослідник ба га то розмірко ву вав над цією про бле мою і
дійшов вис нов ку, що існу ють три такі ос новні при чи ни: а) не до ско налість си с те -
ми уп равління; б) не до стат ня публічність і гласність у дер жавній діяль ності;
в) не до статній на уко во-уп равлінський та етич ний рівень по са до вих осіб.

У зв’яз ку з цим, у своїх пра цях В.В. Цвєтков по ста вив важ ли ве за пи тан ня: як
по до ла ти бю ро кра тизм у суспільстві або при наймні змен ши ти йо го не га тивні ви -
я ви? І сам спро бу вав да ти на ньо го відповідь. Він обґрун то ва но прий шов до вис -
нов ку, що ли ше про це си де мо кра ти зації є єди но пра виль ним спо со бом по до лан -
ня бю ро кра тиз му, тоб то де бю ро кра ти зації уп равління. Особ ли во дієвим за хо дом
що до профілак ти ки та бо роть би з бю ро кра тиз мом є гласність політич но го і
суспільно го жит тя, публічність кри ти ки та са мо кри ти ки, по до лан ня бю ро кра тич -
них пе ре кру чень й інших не доліків у діяль ності дер жав них ор ганів і по са до вих
осіб усіх рівнів.

Са ме та ке ро зуміння про тидії бю ро кра тиз му в суспільстві й ста ло при род ним
мо ти вом і сти му лом для де таль но го роз роб лен ня ще однієї важ ли вої про бле ми,
над якою пра цю вав уче ний – про бле ми взаємозв’яз ку де мо кратії і дер жав но го
уп равління. Це мож на оціни ти як ще один ос нов ний вне сок дослідни ка в юри дич -
ну на уку. В йо го ос танній при життєвій мо но графічній праці «Де мо кратія і дер -
жав не правління» (2007 р.) цю про бле му підня то на най ви щий рівень емпірич но -
го уза галь нен ня. Досліджу ю чи у ній те му взаємозв’яз ку де мо кратії і дер жав но го
уп равління, В.В. Цвєтков дійшов но ваційних вис новків що до співвідно шен ня де -
мо кратії і пра ва, де мо кратії і за кон ності, де мо кратії та ефек тив ності уп равління.
З усіх цих про блем ним вис лов ле но чи ма ло ціка вих і не о рди нар них ду мок, які
найбільш співзвучні су ча сним по тре бам дер жав но-пра во во го роз вит ку Ук раїни.

Зо к ре ма, В.В. Цвєтко вим ду же своєчас но в центр де мо кра тич них цінно с тей
по став ле но про бле му співвідно шен ня прав лю ди ни і прав дер жа ви. Це нині фак -
тич но ву зол про блем по бу до ви пра во вої дер жа ви в Ук раїні. Йдеть ся про прин цип
вер хо вен ст ва пра ва в йо го юс-на ту ралістич но му ви гляді, що має мо дернізу ва ти
струк ту ру всієї си с те ми пра ва. На зміну так званій «дер жа во цен т ристській» до кт -
рині дер жа во тво рен ня має прий ти «лю ди но цен т ристсь ка», яка про ни зу ва ти ме усі
без ви нят ку га лузі пра ва.

До сить пе ре кон ли ви ми є су д жен ня В.В. Цвєтко ва що до за без пе чен ня ефек тив -
но го дер жав но го уп равління в Ук раїні в умо вах не до ско на ло го ме ханізму поділу
вла ди, відсут ності на леж но го ба лан су між гілка ми вла ди, що до про бле ми
взаємозв’яз ку де мо кратії і за кон ності. На ос нові ґрун тов но го аналізу ре аль них
пра вовідно син В.В. Цвєтков ствер д жує, що за без пе чен ня за кон ності в дер жав но -
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му уп равлінні, а от же, і де мо кратії уне мож лив лю ють на явні в дер жав но му апа раті
ко рупцію і бю ро кра тизм. Це справді найз ло бо денніші про бле ми су час но го роз -
вит ку ук раїнської дер жа ви, від яких за ле жить по даль ша до ля на шої країни.

На самкінець, підсу мо ву ю чи твор чий до ро бок уче но го, мож на кон ста ту ва ти,
що він ви я вив се бе справжнім мис ли те лем, мужнім патріотом, який не при хо ву -
вав ре аль но го ста ну ре чей у суспільстві, пе ре дусім у сфері роз вит ку пра ва і дер -
жав но го уп равління, досліджен ню яких він при свя тив своє яс к ра ве твор че жит тя.
На уко вий до ро бок В.В. Цвєтко ва ще дов го слу гу ва ти ме дже ре лом гли бо ких знань
і твор чо го натх нен ня для но вих по колінь ук раїнських пра во знавців і прак ти ки
вітчиз ня но го дер жа во тво рен ня.
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